

# 通用閃電變身商業銀行

## 緊急審批

美國信用卡龍頭公司美國運通，昨天正式獲得美國聯儲局批准，轉型為商業銀行。變身後的美國運通，可以吸收存款，同時有權獲得美國政府的救市資金。另一方面，花旗銀行以及「兩房」等機構正在研究房屋抵押貸款重組方案。

本報記者 魯常悅

## 受

到信用卡還款拖欠困擾的美國運通本月5日向美國聯儲局申請轉型為商業銀行，聯儲局認為該申請對於金融市場來說情況緊急，於是加快審批，免去了其30天等待時間。最後，聯儲局主席伯南克及其他成員一致通過美國運通的申請要求。此次美國運通的轉型，同美國另外兩間銀行高盛和摩根士丹利的轉型情況相同，這意味着今後美國運通也可以從美國政府7000億救市計劃中「分一杯羹」，來改善本公司的資金流動性。

### 豁免30天待審批時間

隨着美國失業率的上升，信用卡消費欠款不還的情況愈發嚴重。今年十月開始出現由於客戶拖欠還款，導致信用卡公司無法出售債券的問題，這是自1993年以來首次發生此類狀況。美國運通上個月表示，今年第三季度發生持卡人無法還款情況的機會，是去年同期的兩倍。美國運行政總裁肯尼斯·切諾爾特(Kenneth Chenault)表示：「鑑於目前金融市場依然處於震盪階段，我們盡量令自己成為合資格獲援助的機構。美國運通轉變為商業銀行之後，會吸收存款以作為資金保障，同時拓寬資金來源。」美國

運通的股價今年以來已經勁跌五成四，在美國股市全球跌幅最大的30隻股票裡排名第四。

### 今年股價勁跌五成四

另外，美國市值第四大銀行花旗表示，或將暫停沒收部分房屋抵押品，因為該公司計劃對大約200億美元的房屋抵押貸款進行重組。美國國會已經敦促各金融機構與借貸人協調，盡量避免沒收房屋。花旗計劃在接下來的6個月時間裡，與50萬可能無法繼續償還貸款的業主溝通，希望幫助他們在如今的經濟環境下有屋可住。自2007年以來，花旗已經幫助37萬購房者免於喪失房屋的痛苦，涉及抵押貸款總計350億美元。美國20個大型城市的房屋價格在七月以歷史最快速度下跌，同時八月份的房屋銷售比2005年九月的最高峰低32%。

### 研究降房貸月還款額

此外，美國「兩房」，即房利美和房地美，以及其他房貸機構官員也在研究房屋抵押貸款重組方案，把每月的還款額降低到月收入的38%，「兩房」認為這是數以萬計面對房屋被沒收的貸款人能夠承受的水平。



▲美國運通第三季持卡人無法還款數字倍升

## 美國澳洲齊齊步入衰退



### 美納稅人傾向停華爾街花紅

美國財政部動用7000億美元救金融機構後，美國的納稅人認為自己可以擁有這些機構的股權，他們現時不想把華爾街高層的花紅降低，而希望乾脆停止向華爾街高層發放任何花紅。

高盛、摩根士丹利、花旗集團和另外六家獲政府財政援助的金融機構，現正被國會議員審核其高層的薪酬情況，美國候任總統奧巴馬亦曾在十一月七日，其當選後首個記者會中表示，華爾

2001年來最大減幅。一般來說，如果連續兩季GDP都出現收縮，就會被視作經濟衰退。

另一邊廂，分析員認為，澳洲經濟前景亦不妙，有可能出現1990年來首度衰退。

美國經濟研究院委員弗蘭克爾接受彭博電視訪問說，美國已經身處嚴重衰退，並且有機會是戰後最嚴重衰退。美國10月份流失24萬個職位，連續第10月職位縮減，失業率攀升至6.5%，創1994年來最高。無論是官方及地區經濟數據都顯示，10月份美國製造業及工業生產收縮至衰退水平。

其他經濟研究院委員也贊同弗蘭克爾的衰退觀點，哈佛大學教授費德斯坦、史丹福大教授霍爾，兩人都公開表示，美國經濟步入衰退。霍爾上周接受訪問時說，經濟研究院需要掌握更多GDP資料，才會正式宣告美國步入衰退。上個季度，美國經濟按年收縮0.3%，是

商品價格下跌，澳元在7月16日創出25年高位後，掉頭貶值32%。澳洲央行為阻止經濟陷入衰退，9個星期內減息2個百分點，利率降至5.25厘，此為澳央行1991年來最激進減息行動。澳洲打算推出104億澳元經濟措施，刺激退休人士，首次置業買家及家庭的消費開支。

商品價格下跌，澳元在7月16日創出25年高位後，掉頭貶值32%。澳洲央行為阻止經濟陷入衰退，9個星期內減息2個百分點，利率降至5.25厘，此為澳央行1991年來最激進減息行動。澳洲打算推出104億澳元經濟措施，刺激退休人士，首次置業買家及家庭的消費開支。

的做法亦是合理和有價值的，而且亦符合投資銀行本身最大的利益。

目前已把部分收入撥備作員工花紅開支的華爾街大行，並未有透露年終花紅的計劃，一般來說，華爾街大行會在本月或下月作出有關員工花紅的決定。上周一項調查顯示，華爾街大行可能會把高層行政人員的花紅削減達七成。

華爾街一向以公司的業績表現來決定花紅的金額，所以在這些公司年終業績公布前，員工是不會拿到該年的花紅。交易員、銀行和高層職員，是按照年齡和表現來決定花紅的金額，可以是其月薪的倍數，金額由8萬至60萬美元都有。



### 星巴克上季盈利重挫96%

全球最大咖啡連鎖店星巴克第四季度盈利重挫九成六，行政總裁舒爾茨決定取消擴充新店大計，他原本的目標是多開4萬間分店。如斯差勁的業績表現，令星巴克股價一度跌2.9%至每股9.9美元。

星巴克看淡業務前景，預計2009年每股獲利最低為71美仙，應該介乎90美仙至70美仙之間，實際情況要看銷售惡化程度。星巴克7月時曾經預測，每股獲利90美仙至1美元。分析員估計為每股87美仙。在美國開業至少13個月的分店銷售減少8%，跌幅超過星巴克所料，顯示美國人為應付高昂汽油價格，只好減少前往星巴克喫咖啡。行政總裁舒爾茨承認，目前不宜推行鴻圖大計。

星巴克第四季純利跌至540萬美元，或每股1美仙，大幅低於一年前1.585億美元，或每股21美仙。撇除關閉閉錢分店及裁員開支，每股賺10美仙，表現較分析員估計的每股獲利少

3美仙。星巴克計劃2009年在美國以外地方，開設700間分店，原先打算開設900間分店。第四季海外同店銷售變化不大，英國分店業務轉弱。星巴克7月時宣布，關閉位於美國主要城市600間業務表現欠佳的分店，當中七成開業少於3年，估計有13000個職位因而流失。

### Circuit City獲11億美元借貸

美國大型電子產品零售連鎖店Circuit City在周一申請破產保護後，宣布已獲得11億美元借貸。美國破產法官Kevin Huennekens在里士滿一家法院批出這項貸款，Circuit City稱，所得的貸款將會用作購買電器產品和向員工支薪。

這家專營電視及電腦產品零售店集團，已經開業59年，但最終還是瀕臨破產。Circuit City表示，希望盡能力獲得供應商支持，得以進行重整業務計劃，或者可以有一線生機。Circuit City的計劃是削減分店，尋找買家或縮減經營規模，並於3月1日呈交重整業務藍圖。企業破產律師認為，這一切要看供應商反應，如果供應商願意支持業務，Circuit City可能有機會生存。根據Circuit City呈交申請破產文件，目前Circuit City欠惠普公司1.19億美元，欠



## 通用汽車駛進死胡同 破產保護亦不能解決問題

是問題的解決之道，通用應該申請破產保護。

阿克曼在出席電視訪談節目時稱，通用債務高築、業績欠佳，該公司的困境已持續數年之久。不斷向政府借錢無助於問題的解決，通用應該選擇「預先包裝破產」。(公司在申請破產前擬出重組計劃，並與債權人與股東進行討論與投票)。

### 已到生死存亡邊緣

評級機構惠譽信貸分析師歐萊恩認為，通用甚至無法選擇策略性破產，因為該公司已到了生死存亡的邊緣。通用發言人亦指出，該公司就是申請破產，也無法及時緩解流動資金的匱乏。如果通用選擇破產，則將帶來更多的問題。根據汽車研究中心的一項統計指出，全美

### 擔心引來系統性風險

德意志分析師萊契表示，如果政府對通用袖手旁觀，該公司的崩盤將難以逆轉，並且將為車廠、供應商、零售商及其他經濟部門，帶來難以克服的系統性風險。就算通用現在能夠避免破產命運，該公司仍將在未來走向破產之路。他將通用的股票評級，從「持有」調至「沽出」，並且將12個月的目標價下調至零。

巴克萊分析師約翰遜認為，任何來自政府的救助，都很可能顯著攤薄通用的股價。他將通用的股票評級，從「持股觀望」下調至「減持」。

通用所面臨的債務違約風險，亦有可能將該公司逼入絕境，並且成為拖累其股價插水另一大誘因。通用在上周五表示，該公司一旦出現債務違約，其債主便有權向其追討60億美元資金，這筆金額可以導致通用的運作出現「癱瘓」。



▲通用的困境已持續數年

### 一車廠倒閉累250萬人失業

《華爾街日報》文章指出，美國三大車廠中，任何一家宣告倒閉，受到牽連的不僅是汽車工業，其影響還將波及其他產業，從而導致美國失業率大幅飆升。

非盈利貿易組織美國汽車研究中心，本月公布的報告顯示，如果三大車廠中，有一家不幸在明年倒閉，將導致全美250萬人失去工作。其中140萬個職位削減，將涉及餐館、地產公司、公立學校等與汽車工業無直接關係的行業。密歇根大學勞動力市場研究員薩爾茨曼表示，其中一家大型車廠的倒閉，不僅將引發全



### 通用汽車困難重重

公布日期	事件
10月31日	美國財政部拒絕向通用汽車提供100多億美元，以支援該公司與佳士拿合併。
11月3日	通用汽車10月份在美銷量大跌45%，創下二戰後最低單月紀錄。
11月7日	通用汽車公布第三季度虧損42億美元，現金儲備大幅下降69億美元。
11月10日	裁員3,600人，並宣布減薪，表示在接下來兩年內凍結新車發布。 德意志銀行分析報告指出，通用汽車現金枯竭或臨破產。受此衝擊，公司股價大跌近23%，收每股3.36美元，創59年來最低。 再次宣布裁員1,900人，過去一周累計裁員達到5,500人。